

# 7 Απριλίου 2005: Πανελλαδική ημέρα για τη διάδοση και διάσωση των ντόπιων ποικιλιών

Την Κυριακή 17 Απριλίου ο Σύλλογος Ενεργών Πολιτών Αίγινας σε συνεργασία με το ΠΕΛΙΤΙ (μη κυβερνητική οργάνωση για τη συλλογή, διατήρηση και διάσωση των ντόπιων ποικιλιών) οργάνωσε εκδήλωση στο παλιό λιμάνι της Αίγινας, όπου μοίρασε δωρεάν σπόρους και φυτάνια από παραδοσιακές ποικιλίες. Ο καιρός ήταν γκρίζος, όμως τα καφενεύα της παραλίας γεμάτα. Γεμάτη ήταν και η προβλήτα με τα σκάφη των επισκεπτών και τα ζευγαράκια να ηγναιονόρχονται και να χαίρονται τον κυριακάτικο περίπατο. Γεμάτα και τα εκδοτήρια των εισιτηρίων για ένα εισιτήριο πίσω στην πραγματικότητα της Αθήνας. Στο λιμάνι της Αίγινας απέναντι από την Εθνική Τράπεζα από νωρίς κόσμος είχε μαζευτεί γύρω από τον πάγκο που είχε στηθεί στην παλιά προβλήτα. Τα φυτάνια και οι σπόροι έγιναν ανάρπαστα. Μέσα σε λίγη ώρα είχαν δοθεί όλα, με την προοπτική να μεταφυτευτούν από το πλαστικό κεσεδάκι τους, σε κάποιο λαχανόκηπο στο νησί. Έτσι διαδίδεται η εξάπλωση και η διατήρησή τους. Με υπομονή και φροντίδα. Ρωτήσαμε την Αφροδίτη Μουρατίδου, πρόεδρο του Συλλόγου Ενεργών Πολιτών Αίγινας, γιατί ο Σύλλογος αποφάσισε να ασχοληθεί με αυτό το θέμα; «Γιατί το θέμα», είπε, «μας αφορά όλους. Οι ντόπιες ποικιλίες είναι ένα ζωντανό κομμάτι της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Εμείς κληρονομήσαμε τους σπόρους και εν συνεχεία πρέπει να τους δώσουμε στις γενιές που έρχονται. Όσο περισσότερες ντόπιες ποικιλίες χάνονται τόσο περισσότερο χάνουμε το συνδετικό μας κρίκο με το παρελθόν και τόσο πιο φτωχή θα είναι η διατροφή των παιδιών μας στο μέλλον. Οι ντόπιες ποικιλίες έφτασαν σε μας έχοντας ξεπεράσει πολλές αντιξοότητες (ξηρασίες, πλημμύρες, ασθένειες, κλπ.), γεμάτες άρωμα και γεύση και επιπλέον με λίγες απαιτήσεις για νερό και θρεπτικά συστατικά. Γι' αυτό σήμερα τη διάδοση και διάσωση των ντόπιων ποικιλιών, συμμετέχουμε σε μία προσπάθεια που γίνεται σε ολόκληρη την Ελλάδα». ΠΕΛΙΤΙ σημαίνει βελανιδιά στα ποντιακά. Το ΠΕΛΙΤΙ ξεκίνησε (ή καλύτερα «φύτρωσε» όπως προτιμάει να λέει ο ιδρυτής του) το 1995 στο Δασωτό του

νομού Δράμας, όπου μία μεγάλη βελανιδιά του «έδωσε» το όνομα. Εμπνευστής, δημιουργός και συντονιστής του είναι ο Παναγιώτης Σαϊνατούδης. «Ξεκίνησαμε με την άποψη ότι όλοι μας φέρουμε ευθύνη για αυτά που γίνονται σε προσωπικό, αλλά και παγκόσμιο επίπεδο. Εμείς οι ίδιοι οδηγούμε τα γεγονότα με τη στάση και τη σκέψη μας, ενώ ο καθένας μας κρατάει ένα μέρος από τη λύση των προβλημάτων», μας λέει ο Παναγιώτης. Ρωτήσαμε πώς λειτουργεί η διάδοση των ποικιλιών. «Το ΠΕΛΙΤΙ σε μία προσπάθεια να δώσει σε περισσότερους καλλιεργητές σπόρους και φυτά από παραδοσιακές ποικιλίες όρισε από το 2002, την 7η Απριλίου ως 'ημέρα για τις ντόπιες ποικιλίες'. Σε συνεργασία με σχολεία και συλλόγους οργανώνεται γιορτές σε όλη την Ελλάδα όπου μοιράζονται δωρεάν φυτά και σπόροι. Όποιος ενδιαφέρεται να βρει σπόρους από παραδοσιακές ποικιλίες, θα βρει στον κατάλογο για τα 'Κατά Τόπους Αγοράκια', τους καλλιεργητές και κτηνοτρόφους από όλη την Ελλάδα που τους κρατάνε και τους δίνουν σε άλλους ενδιαφερομένους καλλιεργητές», μας λέει ο Παναγιώτης. «Το ΠΕΛΙΤΙ έχει φίλους και στην Αίγινα, ενώ η ιδέα της διάσωσης των ντόπιων ποικιλιών διαδίδεται όλο και περισσότερο στον κόσμο».

**H.M.**



Το ΠΕΛΙΤΙ μοίρασε δωρεάν σπόρους από παραδοσιακές ποικιλίες